CONTINUO CON RECHAZO DE LINEA

J.C. OLALDE

14381



CONTINUO CON RECHAZO DE LINEA

Juan Carlos Olalde

Debido a la necesidad de observar el continuo rechazando la
l1fnea de Hdrbgeno, se realiza el presente trabajo.

-Los requerimientos del problema imponen eliminar una banda de
aproximadamente 2 MHZ, en.la banda pasante del receptor.

Se decidié realizar un filtro del tipo rechazo de banda con ele-
mentos discretos (bobinas y capacitores) para ser colocado después
de la 22 conversifn, en la banda de paso del receptor comprendida en-
tre 10 MHZ y 50 MHZ. Adem8s se acopla al filtro, un detector cuadréi-
tico, con su correspondiente integrador para terer de &sta manera una
salida del contfnuo con banda rechazada, sin necesidad de eliminar la
salida del continuo actual del receptor.

Uk tftulo informativo, se menciona la solucibn adoptada en la es-
tacién de Effelsberg (Alemania). En este lugar se intercald un filtro
sintonizable comercial (Telonic) que utiliza resonadores de alto Q,
con las siguientes caracteristicas:

Frecuencia central de rechazo: 150 MHZ
Ancho de banda de 3 db !} 2MHZ

Rechazo en 150 MHZ: 40 db

Pérdida de insercibn: 0,2 db

El diagrama en bloques del equipo se muestra en la figura 1.

" DIVISOR DE POTENCIA- El receptor tiene s6lo un punto de acceso a la
F.I., por lo que se hace necesario dividir la potencia en ese punto
para derivarla al nuevo continuo. Se adopta la solucibfn de dividirla
por medio de un divisor de potencia pasivo comercial "Anzac", que tie-
ne una pérdida de insercidn de 0,5 db sobre los 3 db que significan
dividir la potencia en partes iguales. La impedancia en cualquiera de
las 3 puertasldel divisor es de 50.2. El diagrama de conexiones se
muestra en la figura 2. '

ATENUADORES DE 2,58b: Cumplen dos funciones: a) Acdmodar el nivel
adecuado sobre el detector para que &ste trabaje en la zana cuadr&-
tica correcta con un aceptable rendimiento de deteccibén. b) Aislan
el filtro rechazo de banda de tal forma que la impedancia de entrada




y salida que ve el filtro sea de 50wvs o lo mis cercano posible, mante-

niendo asi las caracteristicas de transmisibn y atenuacifén calculadas.
Los atenuadores son del tipow, con impedancia caracteristica

de 50 .a y atenuacibn de 2,5 db. El circuito se muestra en la fig. 3.

FILTRO: Debido a la necesidad de obtener méxima planicidad en la banda
de paso, se adopta un filtro Butterworth de 3 elementos resonantes.

Las caracteristicas de dicho filtro rechaza-banda son las si-
guientes:

Z= 50
fo= 30 MHZ |

Atenuaci6bn en 30 MHZ: 30 db

Puntos de 3 db: 28,86 MHZ; 31,02 MHZ.

Pérdida de insercibn en la banda de paso: 0,5 db.

El circuito del filtro se muestra en la fig. 4. La curva de
atenuacifén en funcibén de la frecuencia se muestra en la fig. 5.

ADAPTADOR DE IMPEDANCIA: La impedancia de RF del :detector es de aproxi-
madamente 200. , por lo que el adaptador presenta en su entrada una im-

pedancia de 5041, para adaptar la cadena. Se verifica que la resisten-
cia 6ptima de generador para el detector cuadritico es de 20 1, por lo
que el adaptador presenta en su salida una resistencia de aproximadamen=—;
te 20 . cuando su entrada est& cargada con 501,

El adaptador se construye con dos resistencias de 271, segflin
muestra la fig. 5A.

DETECTOR CUADRATICO: Se realiza en base a un diodo "back" BD-3, de Gene-
ral Electric. El circuito, incluyendo el adaptador de entrada, se mues-
tra en la fig. 6, y la transferencia del detector se muestra en la fig.7

AMPLIFICADOR DE CC INTEGRADOR: El circuito se muestra en la fig. 8. La
Constante de tiempo de integracibn es de 20 m seq.

El diagrama en blogques del sistema hasta la entrada al adapta-
dor de impedancia y el detector, mostrando los niveles de trabajo, se
representa en la fig. 9.

La figura 10 muestra el circuito total del equipo.

FRECUENCIA DE REFERENCIA A UTILIZAR:

Si se quiere eliminar la lfnea de hidr6geno, 1420+1 MHZ, se
debe usar una frecuencia de referencia que surge de las siguientes con-~
sideraciones:

a) La frecuencia de referencia multiplicado por 15, es la fre~-
cuencia del primer oscilador local.

b) La frecuencia del segundo oscilador local es de 120 MHZ.

c) La linea de 1420 MHZ debe ser ubicada en 30 MHZ, o sea en.



la frecuencia de rechazo del filtro ubicado en la banda de 10 MHZ a

50 MHZ.

De lo expuesto anteriormente, si fr es la frecuencia de referencia sur-
ge lo siguiente:

4ps?
{ 15 fr - 1420.) - 120 = 30

fr = 104,.6666 MHZ
Supongamos ahora que se desea dejar pasar la linea del hidrégeno.
Si corremos la linea de hidrfgeno 3 MHZ, &sta frecuencia se ubica-
r8 dentro de la banda de paso del filtro. lLa frecuencia de referencia

estari dada por:

Fr = 104,6666 + 0,2 = 104,8666 MHZ.

COMENTARIOS:

Una forma de visualizar la sefial que est8 siendo atenuada por el
filtro rechazo de banda, es hacer una observacibn en la linea.

Consideremos la porcibn de receptor situado entre la Gltima FI,

y el camino que se sigue para el continuo y la linea, hasta llegar a
los filtros respectivos (Fig., 11).

Es evidente que una determinada banda de sefiales, provenientes de
la FI, y que es rechazada por el filtro del continuo, caer@ en algunos
canales anchos o angostos, dependiendo &sto Gltimo exclusivamente de
la frecuencia que se elija en el 3% oL. Las opcione: de esta eleccibn
son seis, a saber: 25; 26; 26y 5; 27; 27,5 y 28 MF.,

Teniendo en cuenta que el filtro rachaza ba ia tiene una frecuen- j
cia central de 30 MHZ, se da la siguiente tablz en donde se indican
los nGmeros de filtros, angostos o anchos, donde debe necesariamente
ser centrado el pico de sefial que quiere ser filtrado por el filtro re-:
chazo de banda. Por supuesto se conocen las frecuencias centrales de
los filtros angostos y anchos; la tabla indica la alineacibfn que :corresiy

"ponde a la frecuencia central del filtro rechaza banda con el filtro
angosto o ancho correspondiente.

f013 __Numero ) NGmero
Filtro ancho Filtro angosto
25 MHZ 40 vy 41 Fuera de banda
26 MHZ 27 v 28 Fuera de banda
26,5 MHZ 20 y 21 Fuera de banda
27 MHZ 14 y 15 Fuera de banda
27,5 MHZ 7y 8 66 y 67

28 MHZ 1 13



El rechazo méximo plano del filtro rechaza banda tiene un ancho
de aproximadamente 1 MHZ, por lo gue se dan las siguientes pautas a
tener en cuenta:

a) 100 filtros angostos cubren 94 KHZ

b) 15 filtros anchos cubren 1,1 MHZ

El problema se reduce a calcular la frecuencia de referencia ne-
cesaria para que la sefial a eliminar caiga en los canales dados en la
tabla anterior.

Ejemplo: Supongamos que queremos eliminar un pico de hidrbgeno cu-
ya frecuencia es de 1420,4054 MHZ.

a) El orden de multiplicacifn del 12 oL es 15 = M

b) La frecuencia del 1% Filtro ancho es 2 MHZ = f1l
¢) La separacibn entre filtros anchos es de 75,81 KHZ

d) La frecuencia del 22 oL es de 120.0000 MHZ

e) Eligiendo fol 3 = 26,5, el pico de sefial debe situarse en el
filtro ancho n® 20

_ 75,81 -
f1 + (m=-1) x L + fol3 + fol2 + fref x M 1429,405?
1000
Reemplazando valores:
75,8 = .
2+ 19 x ——L— + 26,5 + 120 + fref x 15 = 1420,4054
1000 - ’

de aqui se deduce el valor de fref

En la pantalla del osciloscopio, el pico queda centrado en el
canal N® 20. E1 filtro est8 rechazando la sefial comprendida entre los
canales 13 y 27 ( correspondientes a 1 MHZ planos de méximo rechazo).
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